


[image: ][image: ]2025年中考物理高频易错考前预测题--内能
学校:___________姓名：___________班级：___________考号：___________

一、单选题
1．对于图中所示的四幅图，下列说法中正确的是（　　）
[image: @@@0a1a15eb-a826-4b56-92f6-8e718c36bbb8]
A．甲图中软木塞飞出时，管内水蒸气的内能减小，温度下降
B．乙图中一定质量的冰在熔化过程中，温度升高，内能增加
C．丙图中活塞向上运动是内燃机的压缩冲程，将内能转化为机械能
D．丁图中小朋友下滑时，重力势能转化为动能，机械能总量不变
2．下列事例中，主要利用热传递的方式来改变物体内能的是（　　）
A．[image: @@@f4358b2a-d69b-4312-bb81-5aa2f8c009da]钻木取火B．[image: @@@3a2029b3-9972-4544-a835-f8118fa7da41]锯木材锯子发烫
C．[image: @@@06ba0cc1-3c99-4e41-b8f2-eddafbffd11f]煤炉烧水D．[image: @@@f571eeb5-cc7f-4c41-a1f4-2e392f3cab76]搓手取暖
3．如图甲所示，在一个配有活塞的厚玻璃筒里放一小团硝化棉，把活塞迅速压下去，我们会看到硝化棉燃烧；如图乙所示，玻璃瓶内装有少量的水，用塞子塞紧，并用气筒往瓶内打气，会观察到瓶塞跳起来。下列说法错误的是（　　）
[image: @@@7766ab69-669f-48fc-a373-da35f51dbbd8]
A．图甲中，活塞直接对硝化棉做功，使它内能增加，达到着火点
B．图甲中，装硝化棉的目的是增大实验效果
C．图乙中，在瓶内装少量的水，是为了增大瓶内水蒸气的含量，使实验现象更加明显
D．图乙中，当瓶塞跳起时可以观察到瓶内出现白雾，这是液化现象
4．下列关于功、内能和热量的描述中正确的是（　　）
A．物体的温度不变，内能一定不变
B．物体温度升高，不一定是从外界吸收了热量
C．温度高的物体含有的热量比温度低的物体多
D．热量总是从内能大的物体向内能小的物体传递
5．农历五月初五，是我国的传统节日一一端午节，吃粽子是端午节的一大饮食习俗，关于煮粽子、吃粽子的过程中所涉及的物理知识，下列说法中正确的是（　　）
A．煮粽子时，粽子的内能增大是通过做功实现的
B．揭开锅盖远远就能闻到粽叶的清香，可说明分子在不停地做无规则运动
C．刚出锅的粽子，不能直接用手拿，是由于粽子含有的热量多
D．剥粽子时，粽叶与糯米能剥开，是因为分子间不存在引力
6．如图所示，用不锈钢水壶在天然气灶上烧水，在此过程中（　　）
[image: @@@566b5540-17b3-44e1-bcdb-e97c0b42bf59]
A．天然气燃烧越充分，热值越大
B．是通过热传递的方式改变水的内能
C．水沸腾时只在液体内部发生剧烈的汽化现象
D．不锈钢的比热容比水小，不锈钢的吸热能力比水强
7．下列说法中，正确的是
A．发生热传递时，温度从高温物体传递给低温物体
B．一个物体的温度升高时，内能会增加
C．温度高的物体一定比温度低的物体内能大
D．暖器中用水做循环物质，是因为水的比热容较小
8．在两个相同的杯子内，盛有质量相等的热水和冷水，在不计热损失的情况下。将一半热水倒入冷水杯内，冷水杯内的温度升高21℃。若再将热水杯内剩余热水的一半再次倒入冷水杯内，冷水杯内的水温会升高（　　）
A．6℃	B．7℃	C．8℃	D．9℃

二、多选题
9．下列说法中正确的是（　　）
A．冰不断熔化成水的过程中，温度不变，内能增加
B．水和酒精升高相同的温度，水吸收的热量较多
C．吸盘挂钩能牢牢吸在玻璃上，说明分子间存在引力
D．一杯热水温度降低，说明内部水分子运动的剧烈程度降低了
10．如表是一些物质的比热容[单位：J/(kg·℃)]，根据表中数据下列说法中正确的是（　　）
	水
	4.2×103
	铝
	0.88×103

	煤油、冰
	2.1×103
	铁、钢
	0.46×103

	砂石
	0.92×103
	铜
	0.39×103


A．不同种类的物质，比热容可能相同
B．比热容与物质的状态无关
C．水的比热容表示水的温度升高1℃吸收的热量是4.2×103J
D．质量相同、初温相同的铝块和铜块吸收相同的热量，铜块的末温更高

11．如图是古代的省油灯，使用时往上方容器中注油，往下方夹层里注水，点燃浸在油中的棉芯，油灯就发光了。南宋诗人陆游在《老学庵笔记》说：“书灯勿用铜盏，惟瓷盏最省油。蜀中有夹瓷盏，注水于盏唇窍中，可省油之半。”，下列说法正确的是（   ）
[image: @@@e14b8200-8a13-4674-b789-7b00ee814ec4]
A．陶瓷的比热容比铜大，从相同大小的火焰吸收相同的热量，陶瓷升温比铜快
B．冷水吸收热量，进一步降低了油的温度
C．瓷质省油灯中油的温度比铜质普通油灯中油的温度低，油蒸发慢，因此省油
D．在燃烧过程中，油的密度、热值和比热容都变小
12．下列关于物理概念的说法中，错误的是（　　）
A．某种物质温度升高1°C所吸收的热量，叫做这种物质的比热容
B．物体温度降低，说明它一定放出了热量
C．要在一段电路中产生电流，它的两端就要有电压
D．一定质量的某种物质，温度越高，它的比热容越大
13．下列说法中正确的是（　　）
A．晶体在熔化过程中吸收热量，温度不变
B．物体的温度越高，它含有的热量越多
C．沙漠的昼夜温差很大，是因为沙石的比热容较小
D．液体的沸点随液面上方的气压增大而降低
14．如图是课外兴趣小组制作的“蒸汽船”模型，在铜制容器中盛有一定量的水之后安装在“船体”上，用蜡烛对铜质容器底部加热，一段时间后铜质容器内水温升高产生蒸汽、铜管会向右喷出蒸汽，“蒸汽船”就会向左行驶，下列说法正确的是（　　）
[image: @@@7565416c-ddf6-4371-93fa-b03d2310de44]
A．蜡烛燃烧的过程中不断消耗，其热值变小
B．水变热是通过热传递来改变内能的
C．“蒸汽船”运动时能量转化与热机做功冲程相同
D．水在沸腾时会有热量的散失，所以能量不守恒
15．已知水的比热是4.2×103J/（kg·℃），水银的比热是0.14×103J/（kg·℃），则下面说法中正确的是
A．体积相同的水和水银，温度都升高1℃，水吸收的热量是水银的30倍
B．质量相同的水和水银，降低相同的温度，水银放出的热量是水的1／30
C．质量相同的水和水银，吸收相同的热量，若水银升高1℃，则水要升高30℃
D．若1kg的水温度降低1℃放出的热量全部被30kg的水银所吸收，则水银的温度升高1℃
三、填空题
16．如图所示，根据表中数据可知，在阳光照射下，干泥土比湿泥土升温            （填“快”或“慢”）；从节能的角度考虑，烧开水时用            （填“铜”或“铝”）壶比较好；测量质量小、温度高的物体的温度时，用            （填“酒精”或“水银”）温度计更为准确。
	一些物质的比热容[J/（kg•℃）]

	水
	4.2×103
	干泥土
	0.84×103

	酒精
	2.4×103
	铝
	0.8×103

	水银
	0.14×103
	铜
	0.39×103



17．汽车的普及为我们出行带来了极大的方便，如图甲所示是一款以汽油为燃料的汽车。为汽车提供动力的是汽油机，提供动力的是       冲程，该汽车仪表盘上有胎温显示功能，小明乘坐汽车发现汽车行驶一段时间后胎温明显升高了，而且高于环境温度，如图乙所示。是因为行驶时，        ，所以温度升高了。
[image: @@@94e26440-25e2-4bbb-851d-958862fd9987]
18．“和谐号”动车上全列车禁烟是因为吸烟后列车上会充满烟味，还会触发烟雾报警器报警影响行车安全。用分子动理论的观点解释，“烟味”属于      现象。
19．景颇族的祖先曾发明一种活塞式点火器，如图所示，以牛角作套筒，木质推杆前端粘附艾绒。取火时，一手握住套筒，另一手猛推杆，艾绒即燃，随即将杆拔出，口吹立见火苗。手推杆入筒过程中是通过    方式使气体的内能增加，此过程的能量转化与四冲程汽油机的    冲程相同。
[image: @@@c3e3ddeb-c6e3-4b3b-8442-0064053d7be7]
20．学习影响导体电阻大小的因素时，老师补充了一个演示实验：将粗细均匀的铅笔芯接入图示电路中，通电一段时间后，发现铅笔芯温度升高，电流表示数不断变大。已知电源电压不变，忽略铅笔芯体积变化。
[image: @@@f3a14ee0-6ad6-4d06-99e7-1dac5943c494]
（1）电流通过铅笔芯时           能转化成内能，这种现象叫做电流的           效应；
（2）通电时，铅笔芯温度升高，内能           ，它的内能是通过           的途径改变的；
（3）实验表明，温度升高时，铅笔芯的电阻           （选填“变大”“变小”或“不变”）。
21．请根据如图甲、乙所示的实验，回答下列问题
[image: @@@3f4ce2b1-fd7f-4dec-af87-b6d720d4ba90]
（1）如图甲所示，在广口瓶内装有少量水，向烧瓶内打气，当瓶塞跳出时，可以看到瓶内出现          ，在此过程中，气体膨胀对外做功，温度          ，内能          
（2）如图乙所示，把一块干净的玻璃板吊在弹簧测力计下，读出测力计的示数。使玻璃板水平接触水面，然后缓慢向上拉玻璃板，弹簧测力计的示数          （选填“变大”、“不变”或“变小”），产生此现象的原因：                         。
22．某物理兴趣小组的同学，给10kg的水加热时，他们绘制了如图所示的加热过程中水温随时间变化的图线。【水的比热容为4.2×103J/（kg•℃）】。
（1）从图象可以看出，给水加热时，水的温度上升的特点是：温度越高，水的温度上升越来越           （选填“慢”，“快”），原因是；温度越高时水与环境温差越大，水          。
（2）经过6min时间加热，水所吸收的热量          。
[image: @@@1f6a3146-9f83-491d-a859-ad6d3ffc8237]
23．发动机是汽车的核心部件，发动机的质量决定了整车的性能和品质，现代汽车主要分汽油与柴油两类发动机。
[image: @@@a06178d6-aec1-46cd-af14-859f53a22fd9]
（1）如图A所示，汽油机一个工作循环包括四个冲程，一个汽缸正常工作四个冲程顺序是      （按“甲、乙、丙、丁”重新排序），      图所示冲程汽油机给汽车提供动力，将燃料燃烧放出的      能转化为机械能。汽车发动机通常用水做冷却剂是因为水的      ；
（2）如图B所示是某小轿车汽油机工作时的能量转化示意图，则该汽油机的效率是      ，该车完全燃烧2L汽油，释放的热量是      J，若在效率不变的情况下，转化为有用的机械能是      J。（汽油的密度ρ＝0.7×103kg/m3，汽油的热值q＝4.6×107J/kg）；
（3）近年来，我国汽车保有量在迅速增长。若一辆汽车每年耗油1.8t，汽车发动机的平均效率为25%，如果能把发动机效率提高1%，则每辆汽车每年大约可节约      kg汽油（结果保留整数）。

四、作图题
24．小希同学在探究水沸腾的实验中，记录的水沸腾前后温度随时间的图像如图所示，小希同学嫌实验耗时太久，请你在图中画出能体现两种方式缩短实验时间的图像。
[image: @@@2481ff7e-da03-485e-89c9-543ac514a8f7]
25．已知冰的熔点为0℃，水的比热容是冰的比热容的两倍，请在图中画出4℃的水凝固为-4℃冰的图像。
[image: @@@bb3ad418-a38a-47ab-9f57-4d82c3f1189c]
26．小红在做“比较物质的吸热能力”实验时，选用相同的热源给质量和初温都相等的水和煤油加热，用温度计测出水的温度变化并记录了下来后，在图中画出了水温随时间变化的图像。忘记用温度计测煤油的温度变化，请你根据学过的知识在图中大致画出煤油的温度随时间变化的图像。
[image: @@@c288066c-d94b-497e-8fae-b0edb130abe1]

五、实验题
27．阅读短文，回答问题：
热阻
当物体或物体的不同部分之间存在温度差时，就会发生热传递。传导是热传递的一种方式，物体对热量的传导有阻碍作用，称为热阻，用 R 表示。物体的热阻与物体在热传导方向上的长度 l 成正比、与横截面积 S 成反比，还与物体的材料有关，

关系式，式中λ称为材料的导热系数，不同材料的导热系数一般不同。房屋的墙壁为了保温，往往使用导热系数较小的材料。如果墙壁一侧是高温环境，温度始终为 t1；另一侧是低温环境，温度始终为 t2，墙壁中形成稳定的热量流动，则单位时间内从高温环境传导到低温环境的热量 Q 与墙壁两侧的温度差成正比，与墙壁的热阻成反比。
[image: @@@adf043c7-26dc-4007-84cd-d7aba66925d7]
(1)热量传导过程和电流相似，温度差相当于电路中       。
A．电流    B．电压    C．电阻
(2)铜汤勺放在热汤中，把手很快就会烫手，而塑料把手的汤勺不会烫手。由此可知铜和塑料的导热系数大小：λ铜      λ塑料（填“＞”“＜”或“=”）。
(3)如图所示的情境中，请你提出一条减小从高温环境传导到低温环境热量的方法：      。（答案合理即可）
28．为了比较物质的吸热情况，小强同学在两只相同的烧杯里分别装入水和食用油，如图甲所示。
[image: @@@c2d4cdcf-5809-426b-906f-d257c9a3fa4a]
（1）小强在实验中分别选用了两只相同的电加热器来加热，目的是为了      ；
（2）小强在两只烧杯中所装入的水和食用油的质量应该是      （填“相同”或“不同”）的；
（3）图乙是小强根据实验数据绘出的图象，由图象可知：      （填“a”或“b”）代表水。

六、计算题


29．小明妈妈用热水给小明热牛奶喝，袋装牛奶的标签上标明牛奶质量为420g，温度从25℃加热至75℃，所用热水初温为95℃，（水的比热容为，牛奶的比热容为），试求：
(1)牛奶吸收了多少热量？
(2)所需热水的质量至少多少kg？
30．某学校每天需要将1000kg、20℃的水烧开（一标准大气压下）供师生饮用．水的比热容为4.2×103J/（kg·℃）如果煤气的热值为4×107J/m3，燃烧煤气放出的热量只有60%被水吸收，学校每天使用14.7m3的煤气，可以将水温度烧到多少℃？

七、综合题
31．某家庭用液化气热水器将质量为50kg，温度为20oC的自来水加热到50oC，消耗的液化气0.4kg（假设天然气完全燃烧）。已知水的比热容为4.2×103J/（kg•oC），液化气的热值为3×107J/kg。求：
（1）液化气燃烧过程是化学能转化为      能；
（2）0.4kg液化气完全燃烧放出的热量      ；
（3）此过程中，水吸收的热量      ？
32．质量为6kg的金属块，温度升高2℃时，吸收的热量是5.52×103J。（此过程不发生物态变化）
(1)该金属块的比热容是多少？
(2)用上述同种金属制成的实心物体，质量为24kg，从温度30℃下降至10℃时（此过程不发生物态变化），它的比热容大小      （选填对应的字母）。
A．等于0.184×103 J/（kg⋅℃）       B．等于0.0115×103 J/（kg⋅℃）
C．等于0.46×103 J/（kg⋅℃）          D．无法判断
33．东东家新买了一个燃气热水器，他为了粗略测试一下新燃气热水器的效率，取体积为20L的水，将水从20℃加热到60℃，完全燃烧了0.2m3的煤气。（若煤气的热值为4×107J/m3，c水=4.2×103J/(kg·℃)，ρ水=1.0×103kg/m3）求：
（1）水的质量；
（2）水吸收的热量；
（3）完全燃烧0.2m3的煤气放出的热量；
（4）该燃气热水器烧水时的效率。

八、科普阅读题
34．阅读短文，回答问题：
由于城市化的速度加快，城市建筑群密集，又因柏油路和水泥路面比郊区的土壤、植被具有更大的吸热率和更小的比热容，使得相同的日照情况下，城市地区升温较快，并向四周和大气中大量辐射，造成了同一时间城区气温普遍高于周围的郊区气温，高温的城区处于低温的郊区包围之中，如同汪洋大海中的岛屿，人们把这种现象称之为城市“热岛效应”。
(1)城区的水体、绿地对减弱夏季城市热岛效应起着重要的作用，这主要是利用了水的         大的特性，因此应该注意保护并增大城区的绿地、水体面积，多植树。
(2)解决城市大气热污染的首要办法是增大蒸发量，受城市条件的限制，采用喷雾系统是一种高效且经济的办法，这是利用了水         （填物态变化名称）时有         热量的作用。
(3)研究表明，现在城市机动车保有量越来越大，机动车也是造成热岛效应的因素之一。
①小汽车在紧急刹车时，刹车片会发烫，这是通过         的方式增加物体的内能；



②某品牌汽车的百公里油耗为，则此汽车行驶100时汽油完全燃烧放出的热量为         J；小明根据该汽车发动机的说明书，将内燃机的能量流向制成如图所示的图表，请根据给出的信息，计算该汽车内燃机的效率为         。（汽油的热值）
[image: @@@e2957c24-63eb-405b-8e24-40b111236e40]
35．阅读短文，回答问题．
太阳能热水器
太阳能热水器可以利用太阳能把水从低温加热到高温．玻璃吸热管工作原理如图乙所示：当太阳光入射到黑色的吸热层上时，黑色吸热层能把太阳能更有效地转化为内能，将管内的水加热．向光一侧的水被加热后体积增大、密度变小而向上流动；背光一侧的水由于温度较低、密度较大而向下流动，形成冷热水循环，最终整箱水都升高至一定的温度．玻璃吸热管具有吸热保温作用．
[image: @@@b3bbb9b2-aab4-4fdf-aa98-03d03a3555e9]
向某品牌太阳能热水器注入50kg的水，阳光照射一段时间后，水温从10℃ 升高到50℃．水的比热容是4.2×103J/（kg·℃）．
（1）太阳能热水器是通过            方式改变水的内能．跟燃气热水器相比，太阳能热水器的优点是．            
（2）这段时间该热水器中的水吸收的热量是             J．
（3）如果这段时间（5h）该太阳能热水器接收到太阳辐射的热量是2.8×107J，则这段时间该热水器的效率是            ．若该热水器集热器面积为2m2，则每平方米该集热器收集太阳能的功率为          W（保留整数）．

试卷第12页，共12页
试卷第1页，共12页
学科网（北京）股份有限公司
《2025年中考物理高频易错考前预测-内能》参考答案
	题号
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8
	9
	10

	答案
	A
	C
	A
	B
	B
	B
	B
	A
	AD
	AD

	题号
	11
	12
	13
	14
	15
	 
	 
	 
	 
	 

	答案
	BC
	ABD
	AC
	BC
	BD
	 
	 
	 
	 
	 



1．A
【详解】A．甲图中软木塞飞出时，管内水蒸气的内能减少，转化为木塞的机械能，温度降低，故A正确；
B．冰是晶体，乙图中一定质量的冰在熔化过程中，吸收热量，温度不变，内能增加，故B错误；
C．丙图中活塞向上运动时，进气门关闭，排气门打开，是内燃机的排气冲程，故C错误；
D．丁图中小朋友下滑时，克服摩擦做功，机械能转化为内能，故D错误。
故选A。
2．C
【详解】A．钻木取火是摩擦生热，机械能转化为内能，属于做功改变物体内能，故A不符合题意；
B．在锯木材时，锯子的温度会升高，是摩擦生热，机械能转化为内能，属于做功改变物体的内能，故B不符合题意；
C．用煤炉烧水时，水从火焰吸收热量温度升高，属于热传递改变物体的内能，故C符合题意；
D．搓手取暖时，双手相互摩擦做功，机械能转化为手的内能，是通过做功的方式改变物体的内能，故D不符合题意。
故选C。
3．A
【详解】AB．当把活塞迅速压下去后，活塞压缩气体做功，气体的内能增加，温度也会随之升高，硝化棉会通过热传递的方式从空气中吸收热量，当温度达到棉花的燃点时，会看到硝化棉燃烧，硝化棉能增大实验的效果；该现象说明了外界对物体做功，物体的内能会增加，故活塞的机械能是通过做功的形式转化为空气的内能，故A错误，符合题意，B正确，不符合题意；
C．在瓶内装少量的水，是为了增大瓶内水蒸气的含量，使更多的水蒸气遇冷液化成的小水珠增多，使实验现象更加明显，故C正确，不符合题意；
D．如图乙所示，给瓶内打气，瓶内气压增大，当气压把瓶塞从瓶口推出时，瓶内气体对瓶塞做功，使气体自身的内能减少，温度降低，瓶口周围的水蒸气液化成小水滴飘散在空中，就是看到的白雾，故D正确，不符合题意。
故选A。
4．B
【详解】A．内能与物体的质量、温度以及状态有关，物体的温度不变，内能有可能改变，例如晶体的熔化过程，故A错误；


B．物体温度升高即物体的内能增大，可能是吸收了热量，也可能是对物体做了功，故B正确；
C．热量是一个过程量，不能说“某物体含有或具有多少热量”，故C错误；
D．发生热传递的条件是存在温度差，不是存在内能差，热量总是从温度高的物体向温度低的物体传递，故D错误。
故选B。
5．B
【详解】A．煮粽子时，粽子的内能增大是通过高温物体向低温物体热传递实现的，故A错误；
B．由于扩散现象，揭开锅盖远远就能闻到粽叶的清香，说明分子在不停地做无规则运动，故B正确；
C．热量是过程量，不能用“含有”来表述，故C错误；
D．剥粽子时，粽叶与糯米能剥开，这是通过宏观机械力的作用，和分子间存在引力无关，故D错误。
故选B。
6．B
【详解】A．热值是燃料本身的属性之一，与燃烧充分与否无关，故A不符合题意；
B．用不锈钢水壶在天然气灶上烧水，水壶和水壶中的水从温度高的火焰吸收热量，是通过热传递的方式改变水的内能，故B符合题意；
C．水沸腾时在液体内部和表面都发生剧烈的汽化现象，故C不符合题意；
D．不锈钢的比热容比水小，不锈钢的吸热能力比水弱，故D不符合题意。
故选B。
7．B
【详解】热传递过程中，高温物体把热量传给低温物体，故A错误；
在质量一定时，物体的温度升高，它的内能一定增加，故B正确；
 在质量不能确定的情况下，温度高的物体不一定比温度低的物体内能大，故C错误；
暖器中用水做循环物质，是因为水的比热容较大的原理，故D错误；
8．A

【详解】设容器内水的质量和一杯水的质量为 m ，热水的初温为 t热，冷水的初温 t冷，将一半的热水倒入容器中后共同的温度为t，因不计热损失，所以由可得


即


解得


据此可设


则


， 
若再将热水杯内剩余热水的一半再次倒入冷水杯内时，相当于同时向冷水中倒入


则


即


解得


所以，冷水温度将再升高


故A符合题意，BCD不符合题意。
故选A。
9．AD
【详解】A．冰熔化过程中，吸收热量，温度不变，内能增加，故A正确；
B．不知道水和酒精质量多少，无法确定吸热多少，故B错误；
C．吸盘在大气压力作用下牢牢地吸在玻璃上，该现象与分子间的引力无关，故C错误；
D．温度越高，分子运动越剧烈，一杯热水温度降低时，意味着内部水分子运动的剧烈程度降低，故D正确。
故选AD。
10．AD
【详解】A．由表中数据可知，煤油和冰是不同的物质，但它们的比热容是相同的，故A正确；
B．由表中数据可知，水和冰状态不同，比热容不同，故B错误；
C．水的比热容是4.2×103J/(kg·℃)，表示1kg的水的温度升高或降低1℃，吸收或放出的热量是4.2×103J，故C错误；
D．由热量公式


可知，质量相同、初温相同的铝块和铜块吸收相同的热量，铜的比热容小，铜块的末温更高，故D正确。
故选AD。
11．BC

【详解】A．陶瓷的比热容比铜大，从相同大小的火焰吸收相同的热量，根据可知，陶瓷升温比铜慢，故A错误；
B．在夹层中加水，因为水的比热容较大，可以吸收更多的热量，所以可以使油的温度降低，故B正确；
C．液体的蒸发与液体的温度有关，温度越低，蒸发越慢，瓷质省油灯中油的温度比铜质普通油灯中油的温度低，油蒸发慢，因此省油，故C正确；
D．在燃烧过程中，油的温度升高，密度变小，但热值和比热容都不变，故D错误。
故选BC。
12．ABD
【详解】解：
A、1kg某种物质温度升高1℃吸收的热量叫做这种物质的比热容．故A错误；
B、物体温度降低，内能减少，可能是放出了热量，还有可能是对外做了功．故B错误；
C、电压是形成电流的原因，所以电路中要有电流，电路的两端必须有电压．故C正确；
D、比热容大小与温度无关，物质的温度升高，比热容不变．故D错误．
故选ABD．
点睛：比热容是物质的一种特性，不同物质的比热容一般不同，比热容的大小由物质种类决定，与物质的质量、温度的变化量等无关．
13．AC
【详解】A．晶体熔化的特点是在熔化过程中，晶体要吸收热量，温度保持不变，内能增加，故A正确；
B．热量是一个过程量，不能用“含有”来表述，故B错误；
C．由于沙石的比热容小，因此在吸收或者放出相同的热量时，沙石的温度变化比较大，所以沙漠地区昼夜温差较大，故C正确；
D．液体的沸点与气压有关，随着液面气压的增大而升高，故D错误。
故选AC。
14．BC
【详解】A．热值是燃料的一种性质，只与物质的种类有关，与质量和是否充分燃烧无关，蜡烛燃烧的过程中不断消耗，其热值不变，故A错误；
B．用蜡烛对铜质容器底部加热，水吸收铜制容器的热量温度升高，水变热是通过热传递来改变内能的，故B正确；
C．铜管喷出蒸汽，船体向左运动的过程中，是内能转化为机械能，与热机做功冲程相同，故C正确；
D．水在沸腾时会有热量的散失，但能量总量不变，能量是守恒的，故D错误。
故选BC。
15．BD

【详解】A、体积相同的水和水银，质量之比为m水:m水银=ρ水V:ρ水银V=ρ水:ρ水银，升高相同的温度，Q水=c水m水△t，Q水银=c水银m水银△t，Q水：Q水银=（c水m水△t）:（c水银m水银△t）=c水m水:c水银m水银=c水ρ水:c水银ρ水银= 4.2×103J/(kg•℃)×1×103kg/m3:0.14×103J/(kg•℃)×13.6×103kg/m3=30:13.6，，故A错误；
B、质量相同的水和水银，降低相同的温度，Q水=c水m△t，Q水银=c水银m△t，Q水银:Q水=（c水银m△t）:（c水m△t）=c水银:c水=0.14×103J/（kg•℃）:4.2×103J/（kg•℃）=1:30，故B正确；

C、质量相同的水和水银，吸收相同的热量，Q水=Q水银，即c水m△t水=c水银m△t水银，△t水=，故C错误；

D、水放出的热量Q放=c水m水△t水=4.2×103J/（kg•℃）×1kg×1℃=4.2×103J； ∵Q吸=c水银m水银△t水银=Q放，∴△t水银=，故D正确．
16．     快     铜     水银
【详解】[1]由表格数据可知，干泥土的比热容小于水的比热容，质量相等的干泥土和水吸收相同的热量时，由Q=cmΔt可知，干泥土的温度变化量大，所以在阳光照射下，干泥土比湿泥土升温快。
[2]由表格数据可知，铜的比热容小于铝的比热容，质量相等的铜和铝升高相同的温度时，由Q=cmΔt可知，铜吸收的热量少，所以，从节能的角度考虑，烧开水时用铜壶比较好。
[3]由表格数据可知，水银的比热容小于酒精的比热容，质量相等的水银和酒精升高相同的温度时，则水银吸收的热量少，这样对被测物体温度的影响较小，测量结果更为准确，故应选用水银温度计。
17．     做功     地面对轮胎摩擦做功，使轮胎内能增大
【详解】[1]汽油机的做功冲程，汽油燃烧，推动活塞运动，将内能转化为机械能，为汽车提供动力。
[2]汽车行驶时，地面对轮胎摩擦做功，使轮胎内能增大，温度升高，所以汽车轮胎温度升高了。
18．扩散
【详解】吸烟时产生的烟雾分子无规则运动到空气中，这是扩散现象，会触发烟雾报警器报警，影响行车安全，故高铁全列禁烟。
19．     做功     压缩
【详解】[1][2]封闭的气体被推杆压缩过程中，活塞对气体做功，气体内能增加，是机械能转化为内能，通过做功的方式使气体的内能增加；汽油机的压缩冲程是机械能转化为内能的冲程，与上述能量转化相同。
20．     电     热     增大     电流做功     变小
【详解】（1）[1][2]电流通过铅笔芯时，笔芯会发热，这是电能转化为内能，这种现象叫做电流的热效应；
（2）[3][4]通电时，铅笔芯温度升高，内能增大，这是通过电流做功的途径改变内能的；
（3）[5]通电一段时间后，发现铅笔芯温度升高，电流表示数不断变大，说明电流中的电阻变小，即温度升高时，铅笔芯的电阻变小。
21．     白雾     降低     减小     变大     分子间存在引力
【详解】（1）[1][2][3]给瓶内打气，当瓶塞跳起时，可以看到瓶内出现白雾，说明水蒸气液化成了小水滴，形成白雾，在这个过程中，气体膨胀对外做功，温度降低，内能减小。
（2）[4][5]因为玻璃和水接触在一起，并且玻璃分子和水分子间的距离在引力作用的范围内，所以，水分子和玻璃分子之间存在相互作用的引力，故向上拉玻璃板时，弹簧测力计的读数将变大。

22．     慢     散热越快     
【详解】（1）[1] [2]给水加热时，水的温度上升的特点是：温度越高，水的温度上升越来越慢，原因是；温度越高时水与环境温差越大，水散热越快。
（2）[3]经过6min时间加热，水温由20℃升高到80℃，水所吸收的热量


23．     甲丙丁乙     丁     内     比热容大     30%     6.44×107     1.932×107     69
【详解】（1）[1]甲中的一个气阀打开，活塞向下运动，所以为吸气冲程，是第一冲程；乙中的一个气阀打开，活塞向上运动，所以为排气冲程，是第四冲程；丙中的两个气阀都关闭，活塞向上运动，所以为压缩冲程，是第二冲程；丁中的两个气阀都关闭，活塞下运动，所以为做功冲程，是第三冲程。故一个汽缸正常工作四个冲程顺序是排序为：甲丙丁乙。
[2][3]做功冲程燃料燃烧，把化学能转化为内能，高温高压的燃气对活塞做功，把内能转化为机械能，给汽车提供动力。
[4]汽车发动机工作时产生大量热量，这些热量如果不迅速转移，就可能损害发动机，由于水的比热容较大，质量和初温相同的水和其它液体相比较，升高相同的温度时，水吸收的热量多，因此汽车发动机通常用水做冷却剂。
（2）[5]该汽油机的效率


2L汽油的质量
m汽油=ρ汽油V=0.7×103kg/m3×2×10-3m3=1.4kg
[6]该车完全燃烧2L汽油，释放的热量
Q=m汽油q=1.4kg×4.6×107J/kg=6.44×107J
[7]若在效率不变的情况下，转化为有用的机械能
W有=ηW总=30%×6.44×107J=1.932×107J
（3）[8]内燃机效率提高1%，此时内燃机的效率
η2=η1+1%=25%+1%=26%
由于


可知


因为内燃机效率提高后有用功是相同的，所以每辆汽车的有用功
η1qm1=η2qm2
则


则每辆汽车每年节约燃油的质量


24．[image: @@@bac84fee-c212-4b3b-9ed6-abeeee3f60f2]

【详解】水沸腾时，末温不变，为缩短实验时间，根据可知，可提高水的初温或减少水的质量，b是通过减少水的质量缩短实验加热时间的图像；a是通过提高水的初温来缩短实验加热时间的图像。
[image: @@@3195fc28-c9f8-4517-bf32-7d4003937f81]
25．[image: @@@c399dba7-e2b4-4755-bd64-31366862bab7]
【详解】放出相同的热量，比热容大的，温度变化小，比热容小的，温度变化大，水的比热容是冰的比热容的两倍，4℃的水凝固为-4℃冰的图像，如图所示：
[image: @@@571bdc5f-1ab8-401f-bb3a-5a5310b27523]
26．[image: @@@5434defa-cda5-4004-87e3-d124cd9b8dc0]

【详解】水的比热容是较大的，煤油的比热容小于水的比热容，在质量和初温都相同的情况下，吸收相同热量时，煤油的温度升高的多于水温度的升高，如图所示：
[image: @@@3feb500c-5788-40f8-914b-680b980782a3]
27．     B     ＞     减小墙壁两侧的温度差
【详解】(1)[1]热传递的条件是有温度差，电压是形成电流的原因，热量传导过程和电流相似，温度差相当于电路中电压，故B正确。
(2)[2]铜汤勺放在热汤中，把手很快就会烫手，而塑料把手的汤勺不会烫手，说明塑料的传热性能差，根据题意知：导热系数越大，热阻越小，导热能力越强，所以铜的导热系数大于塑料的导热系数，即λ铜>λ塑料。
(3)[3]根据“单位时间内从高温环境传导到低温环境的热量与墙壁两侧的温度差成正比，与墙壁的热阻成反比”，减小从高温环境传导到低温环境热量的方法可以是减小墙壁两侧的温度差或者增大墙壁的热阻。
28．     用加热时间的长短表示吸收热量的多少     相同     b
【详解】（1）[1]实验中用同样的加热器，相同的在相同时间内放出相等的热量，在不计热量损失的情况下，可认为放出的热量被两种物质完全吸收，则两种物质在相同时间内吸收相等的热量，这样就可以用加热时间的长短表示吸收热量的多少。

[2]探究物质的吸热能力，应采用控制变量法，所以小强在两只烧杯中所装入的水和食用油的质量应该是相同的。

[3]由图乙所示图象可知，加热相等时间，即物质吸收相等热量时，a升高的温度高，a的比热容小，a是食用油；b升高的温度低，b的比热容大，b是水。

29．(1)；(2)0.625kg
【详解】解：(1)牛奶吸收的热量为


(2)若热量不损失，则所需热水的质量最少，热水质量为



答：(1)牛奶吸收的热量为；
(2)所需热水的质量至少为0.625kg。
30．100℃


【详解】已知煤气热值为,燃烧煤气放出的热量为：


由题意得：



根据得，水温度变化为:






则燃烧这些煤气可供水升温，已知水的初温为，因为标准大气压下水的沸点为，所以水能升温至．


答：学校每天使用的煤气，可以将水温度烧到．
31．     内     1.2×107J     6.3×106J
【详解】（1）[1]液化气燃烧过程中通过化学反应放出热量，故燃烧时是将化学能转化为内能。
（2）[2]液化气完全燃烧放出的热量


（3）[3]水吸收的热量



32．(1)0.46×103 J/（kg·℃）
(2)C

【详解】（1）该金属块的比热容是
（2）比热容是物质的特性，用上述同种金属制成的实心物体，它的比热容大小不变，故ABD不符合题意，C符合题意。
故选C。
33．（1）20kg；（2）3.36×102J；（3）8×106J；（4）42%
【详解】解：（1）水的体积
V水＝20L＝20dm3＝0.02m3
水的质量为
m水＝ρ水V水＝1.0×103kg/m3×0.02m3＝20kg
（2）水吸收的热量
Q吸＝c水m水(t﹣t0)＝4.2×103J/(kg·℃)×20kg×(60℃﹣20℃)＝3.36×106J
（3）完全燃烧0.2m3的煤气放出的热量
Q放＝Vq＝0.2m3×4×107J/m3＝8×106J
（4）该热水器烧水的效率


答：（1）水的质量是20kg；
（2）水吸收的热量是3.36×106J；
（3）煤气完全燃烧放出的热量是8×106J；
（4）该热水器烧水的效率是42%。
34．(1)比热容
(2)     汽化     吸收

(3)     做功          30%
【详解】（1）水的比热容大的特点，说明水在吸收较多热量的情况下温度变化比较小。保护并增大城区的绿地、水体面积，多植树，这些措施使水含量增加，可以减弱夏季城市热岛效应。
（2）[1]物态变化中，沸腾和蒸发都属于汽化现象。
[2]汽化吸热，蒸发具有吸热制冷的效果。
（3）①[1]刹车片发热，是刹车片克服摩擦做功，将机械能转化为内能，温度升高。

②[2]根据题意可知，则此汽车行驶100时汽油完全燃烧放出的热量为


[3]根据给出的信息，计算该汽车内燃机的效率为


35．     热传递     节能环保     8.4×106     30%     778
【详解】(1)[1]当太阳光入射到黑色的吸热层上时，黑色吸热层将太阳能转化为内能，传递给管内的水，即太阳能热水器是通过热传递方式改变水的内能，使水的内能增大；
[2]根据题意知道，太阳能热水器的优点是节能环保；
(2)[3]水吸收的热量是：

．
(3)[4]这段时间内该热水器的效率是：

；
[5]该热水器收集太阳能的功率是：

，
则每平方米该集热器收集太阳能的功率是：

．
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学科网（北京）股份有限公司
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